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O cnekTpe CHMMETPUYHBIX MATPHUI

HanoMHuM TeopeMy o crieKTpe JelCTBUTE/NbHBIX (BeleCTBEHHDIX)
CHUMMETP. MaTpPUIL,

Teopema 1.

1) Cob6cTBeHHbIe 3HAaYEHUS BELECTBEHHOU CUMMETPUYHOU MaTPULLbI
BellleCTBEHHBL.

2) Cob6CcTBeHHbIEe BEKTOPbl CAMMETPUYHOM BellleCTBEHHOW MaTPUILbl,
OTBeYalolUe pa3JIMYHbIM COOCTBEHHBIM 3HAaYEHUSIM, OPTOTOHAJIbHBI.

JlokazaTesbcTBO. 1) [IycTh MaTpuLa EUCTBUTENbHASA U CUMMETPUYHAs, T.€.
ASTA”.
PaccMmoTtpum

Ax = Ax = x"Ax = Ax*x. (1)
[lycTb X - HOpMUpPOBAHHbIA COOCTBEHHBIU BEKTOP, T.€. X x=1.

HanmomHuM, 4yTO Ko IIoJIyda€TCd U3 X TPAHCIIOHHUPOBAHHUEM U 3aMeHOU
KOOPAHWHAT Ha COITPpAXKEHHOE YUCJIO.

M3 (1) noayuum:
A — e —lae i) = SR ] s
Ho, A = 1 BO3MO>HO TOJILKO TOTZa, KOT/a A — BelleCTBEHHOe YU CJIO.



2) AOKa)KeM, YTO COOCTBEHHbIE BEKTOPBbI, OTBEYAKOIINE PA3JINYHbBIM
COOCTBEHHBIM 3HAY€HHUAM, OPTOI'OHAJIbHEI.

[lycTb A ¥ u passindHbIe COOCT. 3Ha4., X, ¥ -COOTBETCTBYIOIIHE COOCT.
BEKTOPbI MAaTPUIbI A:

Ax = Ax, Ay = uy.
3ametuM, yto y' A = uy’ u
e A=Ay Bee=—"11p" % (1)
B cuny A # uuus (1) crepyet, yro y'x = 0.
Teopema jjoka3aHa MOJHOCTBIO.



CamoconpsizkeHHbIe JIMH. IPeodpa3zoBaHus

Qupepnesienue 1. JIuHeriHOe npeobpa3oBaHue A B 1eMCTBUTEJbHOM
EBK/IMI0BOM L MpPOCTPaAHCTBE HA3bIBAETCSl CAMOCONPSKEHHBIM, €CJIU

X,y € L nmeeT MeCTO
(Ax,y) = (x, Ay).

[Ipumep 1. JIuHerHOe Ipeobpa3oBaHue A = [ 4 5] ABJIAETCA

caMOCONPS>KeHHbIM. JleficTBUTEeNbHO, AN X = (x4, x,)T, y =

(y1, ¥2)" BepHo:

AX = (—x; + 4x,,4x1 + 5x,)T. Ay = (—y; + 4y,, 4y, + 5y,)7.
OueBugHO, (AX,y) = —x1y1 + 4x,y1 + 4x1y; + 5x,y, = (X, Ay).
Teopema 2. Kaxxoe IMHeHHOe Ipeobpa3oBaHue B JeHCTBUTEJbHOM
EBK/IMZ0BOM L IpOCTPAHCTBE SABJIAETCH CAMOCOIPSKEHHBIM TOI/Ia U

TOJIBKO TOr'z1a, Koraga AJisd JIIDOOTO OPTOI'OHAJIbBHOTI'O 06a3uca B L
MAaTpHUIla JINH. HpeO6pHSOBaHI/IH CUMMETPHUYIHA.

JlokasaTtenbcTBO. IlycThb ey, ..., €, - OPTOrOHaJbHbIN 6a3uc B L.
[IpenmnosiokuM, YTO MaTpHIla JIUH. Ipeobpa3oBaHUs CUMMeETpPUYHaA.
[lokaxkeM, 4TO MpPeoodp. - CaMOCONPSI?KEHHOE



CamoconpsizkeHHbIe JIMH. IPeodpa3zoBaHus
RaccMoTpuM JiBa BEKTOpa:

X=Xx18+ +xpey; y=Yyi€1+ -+ yyey.
[lyctbz = Ax = &4 + -+ + &€, A - MaTpulja JIMH. IpeoO6pa30BaHUS.
Torna

=

$i =

k=1
(AX, Y) =~ (Z, Y) < Z Z Aik Xk Yi- (1)

g fa
[lyctbu = Ay = n,e4 + - +n,e,. Toraa
n

ni = Z Aik Yk,

k=1
(x,AY) = (W = > > auyicti @)

=1
3aMeTUM, YTO U3 CHMMETPUYHOCTH MaTPUIlbl, T.€. U3 A = Ak;, (1) n (2)
noayyuM (Ax,y) = (X, Ay), T.e. CaMOCOINPSKEHHOCTh JIMH.
peo6pa3oBaHUSI.

Aik X -



CamoconpsizkeHHbIe JIMH. IPeodpa3zoBaHus

JAokakeM obpaTHOe yTBepxaeHue. [lycthb onepaTtop A
camoconpsikeHHbIH, Te. (AX,y) = (X, Ay) A/ Bcex X,y. [loy10KuM
X,=6€; V= €.

CornacHo yCnoBu1IO TEOPEMbI €1, ..., €, - OPTOrOHaIbHbBIN 6a3KC.

Mbl y»Ke 3Haem, 4YTo Aey, - K-i ctonbeu, maTpuupbl NnpeobpasoBaHus.
BeKTop Aej BblpaxaeTca KaK a xe; + -+ + a,xen. Torma (e, Aey) = aj
u (Aej, er) = ay;.

Takum o6pasom (e, Aey) = (Aej, ex) ¥ aj = dg;.

Teopema gokasaHa.

JlemMma 1. Kaxxast caMoconpsi>keHHoe JIMH. Ipeobpa3oBaHue A B
JeMCTBUTEJIbHOM EBKJINIOBOM IPOCTPAHCTBE UMEET OJJTHOMEPHOE
MHBAapUAHTHOE MOANPOCTPAHCTBO .

YTBepX/aeHUue JieMMbl CielyeT U3 1eMCTBUTEJbHOCTH C.3.
CUMMETPHUYHbIX MaTpHull. TorJa noAnpoCTPaHCTBO COOCTBEHHBIX
BEKTOPOB BMECTE C HYJIEBbIM BEKTOPOM SIBJISIETCS MHBAPHUAHTHBIM
OTHOCHUTEJIbHO MaTpHIlbI A.



Caanng 1

AemmMa 2. [lycTb caMmoconps>keHHbIW onepaTop A B n-MepHOM
EBKJIMI0BOM IPOCTPAHCTBE MMeeT COOCTBEHHbIW BeKTOp e. Toraa
MOJAIPOCTPAHCTBO Lo, OpTOroHa/sibHOE BEKTOPY €, UMEeT

pa3MepHOCTb (n-1) 1 UYHBapUAHTEH OTHOCHUTEJIbHO IIPe006pa30BaHUS
A.

Jloka3zaTebCcTBO. U3 Toro, yto aJsa.w6o0ro X € L, (e, x) =0,
(Ax,e) = (x,Ae) = (x,Ae) = A(x,e) = 0 cnexyeT AX € L.

Teopema 4. Ing 1r060ro caMoCONPs>KEHHOr 0 Mpeodbpa3oBaHusa A
CyIlleCTByeT OPTOHOPMaJIbHbIA 6a3H1C, B KOTOPOM COOTBETCTBYIOIas
MaTpUIAa UMeET JraroHaJbHbIU BU/.

JlokaszaTeJbCTBO TEOPEMBI C/eyeT U3 MHOTOKPAaTHOrO MPUMEHEHUs
JileMMbl 2 ¥ Toro ¢pakTa, yTo Ae; = Ae; AJis1 KaXK/0ro BeKTopa e; U3
MHBApPHUAHTHOTI'O MMOAMNPOCTPAHCTBA.
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@npegenenuve 2. JIuHerHoe npeobpa3zoBaHre A B n-MEPHOM
EBK/JIMJ0BOM IIPOCTPAHCTBE L HA3bIBAIOT OPTOTOHAJIbHBIM, €CJIU A4
BCeX X,y € L BepHO

(Ax, Ay) = (x,y). (1)
3ameTKa. Eciv B (1) HOJIOXKUTB X = Yy, TO MOJYYUM
(4x, Ax) = (x,%),

T.€. OPTOI'OHAJIbHOE npe06pasoBaHHe COXpaHAET AJIMHY BEKTOPA.
e
2

NI»—\Nl&L

[Ipumep 1. 4 = s
B



OpToroHajibHbl€e OIEPATOPHI.
OpTorosajbHble MATPUIIbI

ldycTh €4, ..., e, - OpTOroHaJabHbIN 6a3uc B L. Toraa
1, eciui =k

(Ae;, Aey) = {O, ecau i # k.

M3 (2) nosy4daeTcs, 4TO AJisl MATPULIbI A OPTOTOHAJILHOTO
npeobpa3oBaHUsI BEPHO

AAT = ATA = 1.
M3 (3) nony4dum:
det(4AT) = (det(4))? = 1 = detd = +1.
AT = A1,

(2)

(3)



JInHerHast popma

[©BOPAT, YTO B IPOCTPAHCTBeE L 3a/laHa inHelHas popMa (JIMHEHHbIN
GYHKIMOHAJ), €CJIU KaXKA0MY BEKTOPY X IIOCTABJEHO B COOTBETCTBHE
yucio f(x), Tak, YTO BbINOJHEHBI YCIOBUS:

Dfx+y)=fx)+ fy);

2) f(Ax) = Af (x).

Eciu B N-MEPHOM IIPOCTPAHCTBE 3d/ldH 0asuc €1, .+, €5, TO AJIA JIIDOOTO
x =¢1e1+ -+ ¢pey

filx), = flSreicl o T ez s fler) 2t &, Flen):

B n-MepHOM NIPOCTPAHCTBE C 3aJaHHBIM 6a31COM JIMHelHasd PYHKLHA

MOKEeT ObITh InpeacraBjJieHad B BUE

fx) = azéy + -+ anéy,
a; = f(e;) - NOCTOSIHHbIE, 3aBUCSIIIME JIUIIb OT BbIOOpa Oasuca.

X1 12
[pumep. [lycTb x = (xq,%5,x3)". Torga f(x) = det (xz 3 4)

X3 56
JlaeT JIMHENHYIO pOpMY.



buauHennas opma

Qnpeenenuve 4. l'oBop4aT, yTo A(x; y) eCcTb OUJIMHENMHAasA QYHKIUS
(buHerHas ¢opMa) OT BEKTOPOB X U Y, €CJIU

1) npu dukcupoBaHHOM y A(x;y) eCTbJIMHeHWHass QYHKLUA OT X;
1) npu dukcupoBaHHOM x A(X;y) eCTb JIMHEeMHass QYHKIUS OT Y.
WMHbIMU c10BaMU:

A(xy + xy;y) = A(xq;y) +A(xy; y);

A(x; y1 + y2) = A(x y1) + A(x; y2)-

[Ipumep 1. PaccMoTpuM n—-MepHoOe npocTpaHCcTBoO L. [Iycthb X,y € L.
Torpa cneayroiiasg GopMa 6yieT OUJIMHENHOM.

AW y)=a,EM+apEm.+ ...+ a5+
T azlgﬁnl T azzgznz T e azngznn T

TSV T anzgnnz +eoo+ anngnnn’
Onpenenenve 5. buivHerHas ¢opMa Ha3blBaeTCsd CUMMETPUYECKOH,
eCJIU [J1s JIObIX BEKTOPOB X,y € L BEpHO

A(x;y) = A(y; x).

B npumepe 1 Bbllle 6MIMHENHasA ¢opMa CAMMeTPUYHA TOTAA U TOJbKO
TOT/ia, Korja Marpuia A CAMMETPUYHA, T.€. 4;j = djj.
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‘seopema 4. Ecaiu B n-MepHOM NPOCTPaHCTBe L 3a7aH 6a3uc

€1, ..., €y, TOTAA CJIe[,. YTBEePXKAEeHUA SKBUBaJIEHTHHI 14 B:
Lo 2

1) B - ounnHerHas popMma;
2) 14 BCeX BEKTOPOB X,y € L
aj1z - Ain\ /Y1 L
Bienn) == SAVa=a( x it bt dila -roiskiose gyl |dablas 2 a;ix;y;.
Ap1 =+ Qnn Yn ,j=1
OTMeTHUuM, 4TO B(el-, e]-) = ajj.
[Ipumep. Cneayroiiasg GyHKIUS BJASAETCS OUJIMHEMHON GOPMOU:
X1 Y11
B(x,y) = det (xz Y2 2)

X3 Y3 3



buiauHerHast popma

[Jpu 3amaHHOM 6a3uce ey, ..., €, BcsiKas ouanHerHasa ¢opma A(x; y) B n-
MEPHOM MMPOCTPAHCTBE MOXET ObITh 3allCaHa B BU/IE

A(x;y) = 7i?k=1 AikXiVk »

rae x = (X1, ...,Xn), ¥ = (1, .., VYn) — KOOPAUHATHI BEKTOPOB B IaHHOM
6asuce, a a;, = A(e;, er).
A = (a;;) - maTpuLa OUJIMHENHOW GOpPMbI B 6asuce éq, ..., €.
[Ipumep 1. PaccMoTpuM 6uJ1. popMy Npu 6asuce
e;=(1,11); eo=(,1,-1),e5=(1,-1,—-1)

A(x;y) = x1y1 + 2x2¥, + 3x3Y3.
Hanpem A = (a;) - MaTpuly OUJIMHEMHOW POPMbI B 3a/laHHOM 0Oa3uce
e1, €, ex.
ajy=114+2-1-143-F%1=6;
A1, =0;=1-14+2-1-14+3-1-(-1) =0;
Ai13=0a3;=1-14+2-1-(-1)+3-1-(-1) = —4;
3 =0a3,=1-1+2-1-(-1)+3-(-1)-(-1) = 2; 60 —4
A, =1-1+2-1-14+3-(-1)-(-1) =6 A= 06 9
a;3=1-14+2-(-1)-(-1)+3:-(—1)-(—1) = 6. 49 6



IIpeoOpasoBanue MAaTPUIIbI OUJIUHETHOU (POPMBI IIPH
U3MEHEeHUHU 0a3uca

Teopemva 1. Ecnu Au B aBe MaTpHIbl OJJTHOU Y TOH Ke OUJIMHEMHOU POPMBI
A(X,y) COOTBETCTBEHHO B 6a3ucax ey, ...,e, U ey, ...,e,, TOB = CTAC, tne C -
MaTpHlla Iepexoja OT 6a3uca ey, ..., e, K 6a3ucy ey, ..., e,.

Mpumep 2. PaccmoTtpum 6umn. popmy:
A(X;y) = x1y1 + 2x3y, + 3x3Y3.
B ectrecTBeHHOM 6a3uce (KAHOHUYECKOM) MaTpUIa BbITVIIAUT TaK:

10 0]

A=10 2 0]
00 3
BBenem HOBbIM 6a3uc: e; = (1,—-2,1); e; =(1,1,—-1),e5 = (1,—1,-1).

O‘{eBI/I,[LHO, 9TO MaTpHILa IIepexoJa OT KaHOHHUYE€CKOI'O 6a3uca K HOBOMY

ol A s L TR |
nmeetT Bug C = —2 1 —1] Torna B HoBoM 6asuce B = CTAC =
-1 -1

A0 =28 1 V=00 127652
=L 7= 17 10-250 21—1 662

B W R B 1 0 0 2 i o
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[gpumep 3. Beryucaum MaTpuly 6u/1. GopMy M3 IpuMepa 2 «B
PY4YHYIO»

AKX y) = 11 + 2x2Y, + 3x3Y3.
[lycTh UCXOAHBIN OA3UC - KAHOHUYECKUU
e;=01,-21); e;=(1,1,—-1),e3 =(1,—1,—1) -HoBBIH 6a3Huc.
Hanpem A = (a;) - MaTpully OUJIMHEHOU POPMbI B HOBOM Oa3uce.
Daav—ab: 1abeZes (=2 - (2t 3l - i =al 2
bi,=a,;,=1-14+2-(-2)-14+3-1-(-1) = -6;
biz=a3;=1-14+2-(-2)-(-1)+3-1-(-1) =2;
b3=a3,=1-14+2-1-(-1)+3-(-1)-(-1) = 2;
b,o=1-14+2-1-143-(—1)-(—1) =6.
psoasi- =2 e S (=1 ) (SR
JleriCTBUTEJIbHO,

B=]-6 6 2

2 26

12-6 2]



KBaaparuunbie popMbl

Qupepenenue 4. [lyctb A(x; y) - cuMMeTpUYHasa 6UanHeHaa ¢opMa.
Torma ¢yHkuuo A(x; x) Ha3bIBalOT KBaJpaTUYHOH GOPMOK.

Bcakas kBagpaTtuyHasa popma A(x; x) npu 3ajaHHOM 6asyce BhIpaykaeTcs
bopMysi0M

Alx; X) = z A1 X X,
ik=1
rae ;i = Ag;-
Onpepenenue 5. KBagpatuynasa popma A(x; x) HasbIBaeTcs

[MOJIOXKUTEJbHO ONpe/ie/IeHHOH (OTpULLATeIbHO ONpeaeeHHOM), ecn
nuig o6oro Bektopax # 0 A(x; x) > 0 (A(x;x) < 0).

B aToM ciyyae MaTpuIy KB. OpMbI TaKKe Ha3bIBAIOT MOJ0XKHUTENIbHO
onpejeseHHoH (OTpHULlaTeIbHO ONpe/eeHHOk),

Onpejgenenue 6. Kpagparnudasa popma A(x; x) Ha3bIBaeTcH
HEOTPUIATEJbHO ONpe/ e IeHHON (HEMoJ0KUTENbHO ONpe/e/IeHHOH),
ecsiv aJs io6oro Bektopax # 0 A(x; x) =0 (A(x; x) < 0).

B aToM ciydyae MaTpuly KB. OpPMbI TaK>Ke Ha3bIBAIOT MOJIOKUTEJNbHO
noJiyonpezeseHHo! (OTpULlaTeJIbHO MOJIyOIpeae/IeHHON ),



KBaaparuunblie GopMbl
Mpumep 1. A(x; x) = x¥ + x5 + -+ + x2. OueBHHO, 4TO 3Ta popMa
BCer/Ja MoJI0KUTeJ/IbHas.
Teopema 1. [lycTb B n-MepHOM NMPOCTPAHCTBE 3a/1aHA

NMpou3BoJbHasA KBaapaTudyHasa popma A(x; x). Torma cyiiecTByeT
6asuc eq, €y, ..., €y, B KOTOPOM 3Ta KBaJipaTU4Hasa popMa UMeeT BU/]

A(x; x) = 1&F + 85+ 4061,
rae (¢4, ¢5,..., €,) — KOOpAUHATHI BEKTOpPa X B 6asuce eq, ey, ..., €.

HaunHasga c HeKOoTOporo HoMmepa Bce Ko3pPUueHThI
A; ObITH HYJIEBBIMH.



Ilpumep
I§pumep 2. KBagpaTuuHou popMme
A(x; x) = 6x2 + 5x% + 7x5 — 4x,x, + 4%, %5

COOTBETCTBYET MaTpulia (0OpaTUTe BHUMaHUeE, KAK CTPOUTCA MaTpULia) A ¢
COOCTB. 3HaUYeHUsIMU A, = 3; A, = 6; A3 =9.

QRR =212
A= <5 e ORk
2, i Ozl

AJIH C06T. 3Ha4. OpPTOHOPMHUPOBAHHBIE CO6CT. BEKT. TAKHUE.
= 23, 273, —1/3)
ey=(—1/3, 23, 2/3),
es=( 2/3, =13, 2p3),

i

I

’
1
7

2



3aKOH HHePUMH AJIA KBAAPATHYHON (DOPMBbI

[©BOPAT, YTO KB. popMa B HEKOTOPOM 6a3rce MMeeT KaHOHUYEeCKUU
BU/I, €CJIM B 3TOM Oa3uce ee MaTpUlLla AUarOHaJIbHas:

A1 0 0 /X1 2
Q) =(x7: 15 Xm0z % 0 gl = N Ao,

0 0 /1n Xn =1
Ntak, nyctb Q(x,x) - KaHOHMYECKHUH BU/J AaHHOH GOpMBI, Tae m < n.
[lycTh
[, — YUCJIO MIOJIOXKUTEJNIbHbIX KO3(DPUIMEHTOB A;;
[_ —4YUCJIO OTPHUIATENbHbIX KO3)PUIMEHTOB A;;
o — YUCJIO HYJIEBBIX KO3 PULIMEHTOB A;;
I — UHAEKC KB. OPMbI — CyMMa HeHYJIEBbIX KO3(QOHUILIMEHTOB (3TO XKe
I
Onpepenenue 3. (MHepuua KBagpaTudyHou ¢opmsbl). Yucna iy, i_, i
Ha3bIBAlOT UHBAPUAHTAMM UJIH ’Ke UHAEKCAMU KBaipaTUYHOU
dopmbl. Tpouky uucen (i, i_, [y) Ha3bIBAOT UHEPILUEN
KBaZ[paTUYHOU POPMBI.

[, — [_ Ha3bIBAKOT CUTHATYPOX KBaJAPAaTUIHOW GOPMBL



Kpurepuu onpeaejeHHOCTH KB. (hOpMBbI.
Beopema 2. (Kputepuiut CusibBecTpa).

1. KB. dopMa nos103KUTEJIbHO ONpee/IeHO TOrAa U TOJIbKO TOr/la, Koraa
BCe BeJlylMe IJIaBHble MUHOPbI MaTPHUILbl A MTOJIOXKUTEJIbHBI:

Al > O,Az > O, ...,An > 0,

2. KBagpaTtrnyHasa ¢opMa OTpHUILATEJIbHO ONlpefiesieHa TOrAa U TOJIbKO
TOr[Q, KOTZa 3HAaK BeAYILIWX [VIaBHbIX MUHOPOB YepeayeTCA:

A <0,A,>0,..,(—=1)"A, > 0.
JlokasaTe/IbCTBO TeOpPEMBI ITpUBeieHO B KHUTe [Alesk _Piont].
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Peopema 3. (3aKOH UHEpPLUU KBaZpaTUYHOU popMbl). Eciiu
KBaZlpaTHU4YHas popmMa nprBeZieHa ABYMS pa3JIM4YHbIMU
CIloco6amH (B IBYX pa3JIMYHbIX 6a3KMCax) K CyMMe KBaJIpaToB,
TOT/Ia YUCJIO MOJIOKUTENbHBIX KO3AQPUILIMEHTOB I, , TAK K€ KaK
YUCJIO OTPULIATENBbHBIX i_ , B 000UX Cy4YasiX OJJHO U TO XKe.

Teopema 2'. 1. KB. popMa HeoTpHLIaTeJIbHO OIlpeJieJieHa TorJa U
TOJIBKO TOT/a, KOrZla BCe BeAyllye IVIaBHble MUHOPbI MAaTPHULbI

A HEOTPHULATEJ/IbHDBI:
My Ol =07, A 0;

2. KBa,U,paTI/I‘IHaH cl)opMa HEIIOJIOJKHUTEJIbHO OIllpeae/i€eHa TOor'ld
U TOJIBKO TOI'ld, KOI'ld 3HAK BE€AYIIHUX INIABHbBIX MUHOPOB
HEYE€THOI'O INopAdAaKa HEIIOJIO>KHUTEJIbHO, 4 BCE€ I'NTdaBHbI€ MHUHOPBI

YEeTHOI'O TIOPpAAKA HEOTPHULATEJIbHBI:
AAt0; Ay =058 (=1 "= 0.
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HekoTopsie BbIBOAbI!

B ocHOBe TeopuM KBaJpaTU4YHbIX (QOPM JIEKUT CJeayrouas
MHTEpPECHAsl TeopeMa O CIEKTPaJbHOM pPasJoKEHWHW 3PMUTOBBIX
(AJ151 BellleCTBEHHBIX MaTPHUI] - CHMMETPUYHbIX) MaTPHUII,

Teopema 4. Matpuna A apMyuTOBa B TOM U TOJILKO B TOM CJy4Yae,
KOrja CyLleCTBYeT YHUTapHad Marpuua U U BellecTBeHHad
JWaroHaJibHad Marpuua D Takue, 4TO ClIpaBeLJIMBO PABEHCTBO
A=UDU". Kpome TOro, nAJs BelleCTBEHHbIX CHMMETPUYHDIX
Matpul, A BepHo A = PDPT, rne P - oproroHaibHass MaTpULa, T.e.
PPT = [ (I — eguHUYHasdg MaTPULA).

JluaroHasibHble 3J1eMeHTbl D — COOCTBEHHbIEe 3HAYE€HHUsI MATPUIbI
A.
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Teopema 914. Ilycth A — cumMeTpuyHas Marpuna. Torga 4 siBIsSETCA:
1) TONOXHUTEIBLHO OIPECICHHON;
2) OTpHIATEILHO ONPEACIICHHOM;
3) HEOTpHIATEIBLHO OIPEACICHHON
(oHa ke MOJIOKUTEIBHO MOIYOIPEICICHHOI );
4) HENoJ0XKUTEIBLHO OIPEICIICHHOM
(OoHa k€ OTPHUIIATEIBLHO MOJYOIIPEICIICHHOM )

TOTJIa U TOJIBKO TOI/A, KOTJIa COOTBETCTBEHHO BBITTOJIHAIOTCS
1)’ Bce ee coOCTBEHHDbIE 3HAYEHHUS MOJI0KUTEIbHBI;

2)’ Bce ee cOOCTBEHHbIE 3HAYEHMSI OTPUIIATEIbHDI;

3)’ Bce ee cOOCTBEHHbIE 3HAYEHHSI HEOTPHUIIATEIbHBI;

4)’ Bce ee COOCTBEHHbIE 3HAYECHMSI HEMOJI0KUTEIbHDI;



IIpumep

IIpumep. [Alesk_Piont]

Example 9.13. Find all values of « such that the quadratic form g(x.x;,x3) =
2x)x3 — X} — 2x3 + 2ax| X3 — X3 is positive or negative definite.

First, we construct the matrix of the quadratic form by the same way as In
Example 9.12. We obtain

(=1 1 a
A= 1-2 0
o 0-1_
Next, let us calculate the principal minors: A} = =1, A, = _: ; = | and

Az = detA = 2o — 1. To check if A is positive definite we have to check the
conditions A; > 0. A, > 0, A; > 0 which are never hold simultaneously. Now, the
matrix i1s negative definite if and only if three inequalities A} < 0,A, > 0,A; <0
hold. These equalities are equivalent to the condition &@®> < 1/2. So, A is never
positive definite and is negative definite fora® < 1/2.



JlomaniHsa 3a1a4a
Alesk_Piont
14. (a) Construct the matrix of the bilinear form ¢(x, y) = (x,2y) — 4x) y2. where
X = (x1,x2) and ¥y = (y].y2) are two vectors In RZ. in the basis {u =
(0.=1),.v=(1,2)}.
(b) Find the correspondent quadratic form and construct its matrix in the same

basis u. v.
15. Find the values of a. b and ¢ such that the quadratic form g(x;. x;.x3) = axf +
2x1x2 + bx3 + cx; is positive or negative definite.
16. Let E and E’ be two bases in R” and let C be the basis transformation matrix
from E to E’. Suppose that A and A’ be the matrices of the same quadratic
form in these two bases. Show that

A =CTAC.

ACMN10BAY

4.180°. Bruucnuts A™, ecnu:

1 1\ 2 —1
2 a=(g 3 0 (3 )



JlomaniHsa 3a1a4a
JlemumoBu4

Hnst paHHOM MaTpuilbl A HAaWTH [OHArOHAJIBLHYIO MAaTpHIly
D w yHuTapnHy1o (OproroHalbHy ) wMatpuny U Takue, 4Yrto
A=UDU 1.

3 2 0
4.190. A= -2 4 -2
0 —~2 5

B npocrpancree R" 3anana OwmmHeiiHas dQopma A(x, y)
B Oaszmce B Haiitm ee marpuny B Oasuce B', ecim:

4.205. n=4, A(x, y)=x1yz+xzy3+x3y4,

1 | 1 1

1 -1 1 -1}
T%——»%'_ l 1 _1 —l ’
1

-1 -1 ]



JlomaniHsas 3aga4a
JlemumoBu4

Hajitii OpTOIOHAJbHOE npeobpa3oBaHHe, MNPUBOjsILEE CJE-
ayromue QoOpMbI K KAHOHWYCCKOMY BHAY, W HAOUC4ATh 3TOT
KaHOHUYECKHMH BWU/I:

4.215. x2+x34x3+4x, x;+4x X3 +4x,X3.
4.216. 17xi4+14x24+14x3—dx;x, —4x1x3—8Xx3X3.

Kakmue u3 3tux KB. GOpM ABIAIOTCA MOJO0KUAT. MJIA OTPHUIL.
onpe/e/IeHHbIMHU

4.222. 9xi4+6x3+6x5+12x; x;— 10X x3—2Xx3X3.
4.223. 2XZ+X1.X2+.X1X3—2.X2)C3+2X2X4.
4.224. x? +4x%3+4x3+8x5+8x,x,.



JlomaniHsa 3a1a4a

Jlo6anoB_bypmMmuctpoBa

! / K
16. Haiiaure Kakoii-HuOyIL HOBBIH Oazuc €}, ¢eh.eh B R?. orHOCHTEILHO KO-
) 1, €2, €3

15.

4.

Il

12.

Toporo JmHeiiHas hopma () = x1 + 272 + 3x3 Gyaer umers hopmysty
!

p(r) =x.

Kpaaparnunas dopma Q(z) = x5 — 6122 + 223 3amana B 6a3uce e, 2.

S3anuumre ATY KBaAJIPaAaTHYHVIO (l')OpMy B Hazuce 6'1 = €] -{-362, (4’2 = —€] —
= '262.

I Yo s
ITporepbre, onpejensier jgu popmyia det 1 2 3 Ha NPOCTPaH-
i X2 Y3
cree R? Guimneitnyio dopMmy, 1 B ciiydae NHOJOKHTEILHONO OTBETA Haii-
JIATE ee MaTPHILY.

Haitgure marpuny JguHeitHoro (pyHKIIHOHAA, KOTOPBIH Kax10i CTpPOKe
apcest 13 R? cTaBUT B COOTBETCTBHE CYMMY STHX HHCEIL.

l) . n) « A
MoryT a1 hopmyast (27 — 4x3) u (427 + 3) 6eith dopMynaMu oHON |
TOH 2Ke KBaApaTuiHOil (hoOpMbI U1 pa3HbIX Dasucos?



Metona Jlarpanika npuBeaeHre KBaAPAaTUIHON (POPMBI K
KaHOHU4YeCKOU hopme

MeTopa J/larpanika. B HekoTopoM 6asuce fq, f5, ..., [ Paccmorpum
KBaZ[paTU4YHYI GOpMY
Alx, x) =2 W= Y. 275 . (1)

CorsiacHO 3TOMy MeTOZly 6a3UCHbIe BEKTOPbI IPE0OPa30BbIBAOTCA TaK,
4yTOoOBI B popMysie (1) mpomnajanu npousBeAeHe KOOPAUHAT C
pPa3/IMYHBIMU UHJEKCaMU. Tak KaK KaXkKI0My Npeobpa3oBaHuUI0 6a3uca
OTBeYaeT ollpe/ieJIeHHOe Ipeobpa3oBaHUe KOOPAUHAT U 00PaTHO, TO
MO>KHO MU CATh GOPMYJibl IPpeoObpa3oBaHUE KOOPAUHAT.

1) Jna npoBegenus ¢opmbl A(x, x) K cyMMe KBaJ[paTOB HY>KHO, YTOOBI
XOTb OJUH U3 KO3PPULIUEHTOB Ay OB OTJIMYEH OT HYJIS.

1-a) [yctb A(x, X) He COJIEPKUT He OJHOTrO KBaJipaTa nepeMeHHoro. Torga
OHa COZEP>KUT XOTs ObI OHO NMIPOU3BEJIEHUE , HATIPUMED, 2a1,X1X5.
3aMeHHUM KOOpPAMUHATHI X1, X, 0 GopMysiaM
= Y1+ Yo
Xoagra) 15002
He U3MeHSA OCTaJIbHbIX IepeMeHHbIX. [I[pr 3TOM nMpeobpa3oBaHHbBIU SJIEH 75\
N\






Meton Jlarpan:xa

2117 X1X, IepeieT B 2a,, (V¢ — y2) . Tenepb 6y/ieM CYMTATh, UTO y3Ke B GopMyIie
(1) a1 # 0. [lanee, BblAeJIUM B KBaipaTUYHOH GOPMeE YJIEHbI, COJiepKall e X4

A11X% 4+ 20150, %5 + -+ + 201 ,%1 %),
JIOIIOJIHUM 3Ty CYMMY /10 TIOJTHOTO KBaZIpaTa, T.e. 3allMILeM ee B BU/e

2
a a
A IX 20 5% 195 T+ 7 e 20 X X = U (xl =+ a—zxz I a—:xn) =

[Tocsie nogcTaHOBKY BblpaxkeHHA (2) B (1) Halla KBagpaTUYHasA pOPMbI
IpUMeT BUJ,

2
A(x, x)—all(x1 +Tx2+ +aﬁxn) e

aia

rae HE BBIIIMCaHHbBIEC YJICHBI COAECPXKAT TOJIBKO IIEPEMEHHYIO X5, ..., X;,;, T.€.

KBaZ[paTU4YHasA GpopMa, He coAeprKallas X;.
2) [Monoxxkum

( agr aq
Yy =X —— Xp T 51 —x
a1 a1
\ V2 = X3
kyn = Xn

(2)

npyras



Metoa Jlarpanxka

Borga kBagpaTuyHasa ¢opMa NpuMeT BU/

R 2 n
A(x,x) = a1y1 + 2 j=2QijYiV; - (3)
BripaxkeHue Z}szz a;jy;yj aHaJOTUYHO IPaBOM YacTH popmyJibl (1),
TOU TOJIbKO Pa3HUILEN, YTO OHO He COLEP!UT ePBOU KOOPAUHATHI.

[Ipeanosiokum, 4To a,, # 0. EciK 3TO He TaK, TO 3TOr0 MOXHO
JIOOUTBCS MPOCThIM IIpeobpa3oBaHUeM (CM. NyHKT 1-a)). Toraa MOXXHO
IIPOXU3BECTU HOBOE, aHAJIOTUYHOE IIEPBOMY, [IepEMEHHBIX 10 pOpMyJiaM

(. 23551,

ar
Z; = a'p (}’2 IR St a'zz }’n)
) 23 =3

\ Zn = Yn.

B HOBBIX NNepeMeHHbIX GOpMa IPUMET BUJ

A(x,x) = ay12§ + a'5225 + X713 0427 . (4)
7
34 (FI



Metoa Jlarpanxka

[dpoposkasa aTOT npoLece, mocjie KOHeYHOro YMcJla WaroB NpueM K
nepeMeHHbIM &4, &g, ..., &, B KOTOPBIX GpOpMa MPUMET BU[

npuyeMm m < n.

35



IIpuBenenue KBaAPATUHYHOHU (POPMBI K CYMMeE KBAJAPaToB

[§pumep 1. (mo meToay Jlarpan:ka). [IpuBecTu KBaipaTUUYHYIO GOPMY K
KaHOHUYE€CKOMY BUAY.

q(x) = x% + 2x1x, — 2x1%3 + X5 — X, x3 + Xx5.
1) B gaHHYI0 KBaZpaTU4HYI0 GOpPMY lepeMeHHasl X; BXOAUT B IepPBOH U
BTOPOM CTeNeHsaX OJHOBpeMeHHO. BbiGrpaeM ee B KauecTBe BeylLieil.
2) Ilo nepeMeHHOM X, BbIAeJseM MOJHbIN KBaApaT:

X%+ 2x1x5 — 2x9x3 = (X1 + x5 — x3)% — x5 — x5 + 2x,x5.
Monyunm q = (x; + x, — x3)% — x5 — x5 + x5 + x,%3 + x3.
[IpoBOAMM 3aMEHY Y1 = X1 + X; — X3; VY, = X3, Y3 = X, U II0OJIy4aeM
q) = yi + y2ys.

3) B kBagpaTuyHou popMe y,y3 (/la! OHa - ToXe KBagpaTUiHas popMa)
HET «BeAyLIMX llepeMeHHbIX». [[03TOMy NIpOBOAUM 3aMeHY

Vi =21, Vo =2Zy — Z3; Y3 = Zy + Z3 NIOJIYy4YaeM
HOBYIO KBaJ[paTUYHYIO GOpPMY:

’ ) iy, 2 2

q'(21,23,23) = z{ + (25 — 23)(2, + 23) = z{ + z5 — Z3.

36 |



KBaaparuunbie popMbl

[dpumep 2. [IpuBeseHne KBaipaTUIHOM GOPMbI K CyMMe KBaJpaToOB.

[lycTb B TpeXMepHOM NPOCTPAHCTBE C HEKOTOPBIM 0Aa3UCOM f1, f,, f3 3afaHa
q = A(x,x) = 211, + 4n1m3 — 13 — 813,

[Tos10KUM

7= X o it 2= Xt - Hgr S X3
Torpa nmosryyum:

q = —x%+ 2x,%, + 4x,x5 — 8x% = —(x; — x3)% + x5 + 4x,x5 — 8x3.

Jlajiee moJ102KMB
Y1 =X1 = X2, Y2=X2;, Y3 = X3
MbI [IOJIY4YUM HOBOE BbIpAXXEeHHE

A(x,x) = —yf + y5 + 4y,y3 — 8y3.

HakoHern, npeobpa3zoBaHueM yzz + 4y,y; = (y, + 75 e
T R R~ it LA T g X
AT KBaZpaTU4HYO GOPMY B IIOJIHOM KBaJparTe:
A(x,x) = —zf + z5 — 12z3.

— 4y2 W 3aMeHOH

37 |



Metoa Jlarpanxka
Riue oguH [Ipumep 3. KBagpaTudyHyto popmy
q(x) = 2x1%, + 2x,%3 + x5
NIPUBECTU K KAHOHUYECKOMY BUY
HpOBOﬂI/IM BaMEHy Y X3, e X V3= X1 H HOJIyLIHEM
q = yi + 2y1Y2 + 2y,Ys. (1)
BoinosiHsIeM npeo6pasoBaHue yi + 2y,1y, = (y1 + y2)? — y% nus (1)
noaydaeM q = (y; +¥2)* —y5 + 2y,
[locse cnenyrouier 3aMeHbl
Zy =y1+ Y2 Z =Y Z3=Y3

HUMEEM:

[ = zaz 2 27,73

BblnoJiHsIeM NpeobpasoBaHue z5 — 22,23 = (2, — z3)% —z5 U
nosyyaeM q = z¢ — (z, — z3)?% + z2.
[locne 3aMeHbI t; = z1; ty, = (29 —23); t =23
MMeeM
e e A NP -



